

深入贯彻新发展理念

——代表委员寄语两会

习近平总书记指出,新发展理念是一个系统的理论体系,回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。

代表委员表示,完整、准确、全面贯彻新发展理念,是经济社会发展的工作要求,也是十分重要的政治要求。要把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域,推动“十四五”时期高质量发展,确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

新发展理念 引领高质量发展

本报记者 韩鑫 原韬雄

“党的十八大以来,我国经济发展能取得历史性成就,离不开新发展理念的科学指引。”中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌委员表示。创新发展动力澎湃,协调发展不断优化、绿色发展扎实推进、开放发展引领潮流、共享发展惠及民生……实践表明,新发展理念是确保我国经济社会持续健康发展的重要法宝。“新发展理念是管根本、管全局、管长远的指导理论和实践指南,是‘十四五’时期经济社会发展必须遵循的重要原则。”陕西省咸阳市委书记杨长亚代表说,进入新发展阶段,只有从新发展理念的视野、价值追求、辩证思维出发,以新发展理念引领新发展格局,才能更好地推动高质量发展、创造

高品质生活、实现高效能治理。张占斌委员认为,新发展理念,体现了我们党对新时代新阶段经济社会发展本质要求和基本规律认识的深化。新时代新阶段推动发展,要贯彻新发展理念,构建新发展格局,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。这是解决社会主要矛盾、推动高质量发展的必然要求。贯彻新发展理念要坚持以人民为中心的发展思想。“当前,咸阳正把新发展理念作为发展的‘指挥棒’,结合实际抓好农村经济‘千村万户’增收行动、现代服务业‘千企万户’增效行动等工作,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。”杨长亚代表说。

创新发展 第一动力更强劲

本报记者 谷业凯 史哲

“创新是引领发展的第一动力。”佳都科技集团董事长刘伟委员认为,当前,我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。嫦娥五号九天揽月,北斗三号全球卫星导航系统建成开通,量子计算原型机“九章”问世……重大科技成果捷报频传,创新为高质量发展集聚澎湃动能。“十三五”时期,我们所获授权专利824项,是“十二五”时期的3.15倍,实现了航空装备的跨越式发展。”中国航空工业集团公司洛阳光电设备研究所研究员羊毅代表说,航空装备制造业反映了一个国家的整体制造能力和水平,唯有矢志不移自主创新,才能从根本上提升竞争力。

贯彻创新发展理念,是转换增长动能、推动高质量发展的关键举措。“下一步,应提升企业技术创新能力,激发人才创新活力,完善科技创新体制机制,大幅提高科技成果转化转移成效,提升产业链供应链现代化水平,推动经济体系优化升级。”羊毅代表说。实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长,大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术。“今年是‘十四五’开局之年,实现高质量发展,离不开科技创新带来的效率提升。”刘伟委员表示,展望“十四五”,自动驾驶、智慧城市等领域有望加快发展,这更加需要科技工作者在基础研究、基础技术和底层创新上下功夫。

协调发展 下好全国一盘棋

本报记者 顾仲阳 肖家鑫

“协调既是发展手段又是发展目标,同时还是评价发展的标准和尺度。”安徽省农业科学院副院长赵皖平代表认为,下好高质量发展“一盘棋”,协调发展是制胜要诀。重大区域协调发展战略加快落实,乡村振兴战略、新型城镇化建设深入推进……“十三五”时期,在协调发展理念引领下,我国发展的整体性、联动性不断增强,为高质量发展奠定坚实基础。”山东社会科学院研究员张卫国代表说。“十四五”时期,如何推进协调发展?赵皖平代表认为,在城乡协调发展方面,深入贯彻协调发展理念迫切需要补齐农业农村短板弱项,构建新发展格局迫切需要扩大农村需求。要进一步完善涉农资金统筹整合长效机制,强化农业农村优先发展投入保

障。加快打通城乡要素平等交换、双向流动的制度化通道,把县域作为城乡融合发展的重要切入点。赵皖平代表说,推进以人为核心的新型城镇化、促进城乡融合发展是协调发展的重要抓手,要实施城市更新行动,推进城市生态修复、功能完善工程,统筹城市规划、建设、管理,合理确定城市规模、人口密度、空间结构,促进大中小城市和小城镇协调发展。“区域协调发展,要不断畅通国民经济循环,形成一体化发展的系统效应。”张卫国代表建议,要健全基本公共服务体系,强化就业优先政策,提高居民收入水平,缩小收入差距,使居民收入增长和经济增长基本同步,逐步实现共同富裕,形成国民经济增长和居民收入增长相互促进的良性循环。

绿色发展 美丽中国迈大步

本报记者 常钦 宋豪新

“高质量发展的基础就是生态环境。生态环境保护不好,最终将影响可持续发展前景。”四川农业大学校长吴德委员认为,“十三五”时期,我国环境保护各项工作取得重要进展,成为迄今为止生态环境质量改善成效最大、生态环境保护事业发展最好的5年,人民群众生态环境获得感、幸福感和安全感不断增强。今天的中国,天更蓝了,山更绿了,水更清了,环境越来越好。良好生态环境,正成为全面建成小康社会的重要体现。绿色,正成为高质量发展的底色。“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”重庆市巫山县委书记李春奎代表说,良好生态环境是最普惠的民生福祉,近年来,巫山县坚持共抓大保护、不搞大开发,

筑牢长江上游重要生态屏障区,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,让老百姓吃得放心、住得安心。如今在巫山县,绿色发展已经成为自觉行动。保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。吴德委员表示,近年来,我国正构建起最严格的生态文明制度体系。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,应持续加强总体谋划,做好顶层设计,以刚性约束倒逼发展方式转变,提升生态环境治理效能。建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的千年大计。李春奎代表说,“十四五”时期,要深入推动绿色发展,使发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境的基础上,统筹推进高质量发展和高水平生态保护。

开放发展 互利共赢创新局

本报记者 罗珊珊 钱一彬

“经济全球化是历史潮流,各国分工合作、互利共赢是长期趋势。”天津市滨海新区政协副主席蔡庆锋委员表示,“十三五”时期,我国坚定不移全面扩大开放,推动建设开放型世界经济的步伐铿锵有力。无惧经济全球化的“逆风”和“回头浪”,中国坚定站在历史正确的一边,坚定不移推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展,推动建设开放型世界经济。“我国经济持续快速发展的一个重要动力就是对外开放。”浙江省宁波市经济和信息化局局长张世方代表表示,“十三五”时期,我国扎实推进经贸强国建设,以技术、标准、品牌、质量、服务为核心的对外经济新优势加快形成,中国商品、中国投资、中国服务的全球影响力持续提升,开放型经济发展取

得辉煌成就。蔡庆锋委员表示,中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。未来,我们将更加积极地融入全球市场,更加主动地深化对外合作。“实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,需要打造对外开放新平台、构建开放型经济新体制。”蔡庆锋委员建议,一方面,要持续推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变。另一方面,要深化管理体制改革,持续优化营商环境,推动完善公平开放、竞争有序的现代市场体系,建立与国际投资和贸易规则发展趋势相适应的管理方式,在开放中不断巩固和拓展传统优势、加快培育竞争新优势,让中国经济发展动能更加充沛澎湃。

共享发展 增强人民获得感

本报记者 李红梅 申智林

“共享理念实质就是坚持以人民为中心的发展思想,体现的是逐步实现共同富裕的要求。”国网辽宁省电力有限公司董事长石玉东代表认为,保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点,必须始终坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。5575万农村贫困人口实现脱贫,5000多万居民“出棚进楼”……“十三五”时期,我国更加注重民生、保障民生、改善民生,让改革发展成果更多更公平惠及广大人民群众。“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”石玉东代表说,“十三五”时期,国网辽宁省电力有限公司累计投入255亿元实施农网改造,全面完成灌溉机井通电、小

城镇(中心村)电网改造等,不断满足人民群众的新要求。“以人民为中心的发展思想,要体现在经济社会发展各个环节。”58同城首席执行官姚劲波代表认为,要通过深化改革、创新驱动,提高经济发展质量和效益,生产出更多更好的物质精神产品,不断满足人民日益增长的美好生活需要。要充分调动人的积极性、主动性、创造性,为各行业各方面的劳动者、企业家、创新人才和各级干部创造发挥作用的舞台和环境。“在新的起点上,要顺应人民新期待,拿出更多改革创新举措,把就业、教育、医疗、社保等问题解决好,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”石玉东代表说。

创新发展

2020年我国位列全球创新指数排名

第14位

比2015年上升15位

“十三五”期间

基础研究占研发投入比重首次超过6%

协调发展

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫



城乡居民收入比值缩小

2.73

2.56

2015年

2020年

绿色发展

1940个国家地表水考核断面中

水质优良断面比例同比上升8.5个百分点

2019年

2020年

337个地级及以上城市

2019年

2020年

PM2.5平均浓度同比下降8.3%

开放发展

“十三五”期间

跨境电商综合试验区增加到105个

自由贸易试验区已设立21个

共享发展

“十三五”期间

5000多万居民“出棚进楼”居住更有保障



99.8%的义务教育学校办学条件达标



图①:江西吉水县,村民在柚橙综合体智能分拣中心劳作。 图②:2021年2月,XX9041次中欧班列从陕西西安新筑车站发车。 图③:河北承德塞罕坝的茫茫林海。 数据来源:国家统计局、科技部等 本版责编:吴秋余 王浩 齐志明 邱超奕 葛孟超 版式设计:沈亦伶

至2020年底 中国已与138个国家 31个国际组织签署203份 共建“一带一路”合作文件

5000多万居民“出棚进楼”居住更有保障



99.8%的义务教育学校办学条件达标

